

2020·12

24

星期四

庚子年十一月初十

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第25643期

今日8版

中央军委主席习近平签署命令 发布《军队后勤条例》

新华社北京12月23日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队后勤条例》,自2021年1月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,按照“军委管总、战区主战、军种主建”的总原则,重塑军队后勤体系,理顺后勤保障关系,健全后勤工作制度,为进一步规范军队后勤工作、建设

强大的现代化后勤提供重要遵循,为有效履行新时代军队使命任务提供有力保障。

《条例》分总则、后勤保障体制、军事行动后勤保障、日常后勤保障、后勤战备与训练、后勤建设、后勤管理、附则,共8章40条,是后勤领域的主干法规。《条例》适应战争形态发展和使命任务拓展,进一步理顺后勤融入联合作战指挥体系的制度机制,规范新的后勤保障和保障关系,创新提出后勤保障方式方法,规范保障行动组织实施,着力提高后勤战备水平和保障打赢能力。《条例》着眼推进后勤标准化集约化社会化,对构建军队现代资产管理体系、现代军事物流体系的建设内容、任务分工、目标要求进行规范,调整完善后勤保障、建设与管理等相关制度设计,以制度创新固化改革成果,推动改革成效向战斗力保障力转化。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代 新作为 新篇章

我省建立扶志扶智长效机制,实现“输血”向“造血”转变——

坚持群众主体 激发内生动力

本报记者 沈浩 李汉勇

在西畴县肖家塘村,4户人家在一名党员带领下,没日没夜苦干了6年,硬生生在“猴爬岩”上开出了一条5公里长的进村道路。新时代的“愚公”精神感动着,激励着脱贫攻坚一线广大干部群众:宁愿苦干、不愿苦熬,大家用行动诠释“幸福生活是奋斗出来的”。

我省通过建立扶贫扶志扶智长效机制,坚持群众主体、激发内生动力,扎实开展“自强、诚信、感恩”主题实践活动,老百姓在脱贫攻坚过程中从过去的“不愿干、不会干”转变为“学着干、争着干”。脱贫攻坚不仅改变了贫困群众的物质生活,也改变了他们的精神面貌,广大党员群众苦干实干加油干,汇聚起团结奋进的强大力量,向着幸福生活出发。

既“富口袋”又“富脑袋”

理发洗澡、整理内勤、不许喝酒;准时起床、每天早操、到点上课。

在镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县郊外,“深度贫困人口培训中心”正在进行新一轮15天的电商技能培训。自2017年10月中心成立以来,目前已完成了57期培训,2524名学员带着技能结业。在培训中心回访的2409名学员中,共有

2192名培训结业学员成功转移就业。

“文化+技能+生活+信心”的培训模式,让“昔日懒汉”变“今日好汉”。镇沅县人力资源和社会保障局局长艾崇水介绍,“围绕传统种植养殖业和建筑、家政、电商等产业,结合市场需求,精准开设种植养殖、钢筋工、建筑工、家政服务、经营管理等技能培训,只要学员提出有想学的技能,我们都尽力为他们提供教学课程,培训的所有费用都由扶贫资金保障。通过邀请第三方职业培训教师及各行业专家进行技能教学,结业后开展职业技能鉴定、颁发从业资格证书。”

扶贫必扶智,治贫先治愚,实现“输血”向“造血”转变。杜绝“发钱发物、一给了之、一帮了之、一发了之”的行为,对有劳动能力的贫困家庭,推行技能培训、以工代赈模式,让贫困群众用自己的双手实现增收致富。

怒江傈僳族自治州针对少数民族群众文化素质偏低,劳动技能缺乏,脱贫攻坚内生动力不足的现状,在全州范围内建立新时代农民讲习所,挖掘“新动能”,释放“新动力”,推动“直过民族”脱贫致富驶上快车道,实现“组织农民、培训农民、提高农民、富裕农民”的目标。

“没来讲习所前,由于没有技术、没

有证书,只能打零工,月收入1500元左右,除去补贴家用外,兜里所剩无几。”福贡县上帕镇建档立卡贫困户邓前通过参加州州讲习所15天的专业学习,不仅学到了技术,改变了观念,还拿到了砌筑工证书,有资质后还承包起了小工程,现在月收入达6000多元,带动了村里8名建档立卡贫困户脱贫。

从“要我脱贫”到“我要脱贫”

蒙自市水田乡斜坡村委会小寨村曾是非常罕见的“4个百分之百”和“4个为零”深度贫困村,即全村28户100人,100%都是建档立卡贫困户;100%少数民族;100%农危房,全村没有一间砖房且均为危房;100%人畜混居。全村大学生、公职人员、外出务工人员、80岁老人均为零。

面对小寨村的贫困现状,驻村扶贫工作队以增加贫困人口收入为核心,列出项目、问题、责任3个清单,把安居温饱、产业发展、生产生活条件改善作为主攻方向,实行挂图作战,靶向推进。通过

基础的“物质短板”,补齐贫困群众的“精神短板”。

房子变新了,村庄变美了,产业发展了,有的村民在党组织帮扶下成了养殖大户,有的村民在人社部门的组织下外出打工挣了钱……小寨村的变化让村民们为之振奋,通过扶思想、扶观念、扶信心,贫困群众树立起摆脱贫困的斗志和勇气。目前,小寨村已实现“户均增加5亩生姜或玉米,户均运输1个劳动力,户均增养5头生态猪、20只山地鸡”发展目标,逐步走上了一条脱贫致富新路子,全村贫困户全部摘掉了贫困帽。

让贫困群众“心热起来、行动起来”,我省积极推行爱心超市、三讲三评、村史室、小喇叭工程等创新做法,引导干部群众比学赶超,有效激发贫困群众脱贫攻坚的内生动力。同时,鼓励各地建立农村脱贫致富光荣榜,每年对脱贫成效明显的贫困户和带贫能力强的农村致富带头人,在政策、资金、金融等方面给予支持,培育了一批批乡村发展“领头雁”。

罗平县腊山街道阿坝田村建档立卡贫困户陈建云,在爱心超市开办前,从不参与公益活动,经常牢骚满腹,家中“脏、乱、差”,本人“等、靠、要”。下转第二版

回眸“十三五” 奋进彩云南

大力推进创新型云南建设

科技创新综合实力显著增强

本报讯(记者 季征) 12月23日在昆明举行的云南省“回眸‘十三五’奋进彩云南”系列新闻发布会·创新型云南建设专题发布会宣布,“十三五”期间,我省坚持新发展理念,坚定不移实施创新驱动发展战略,大力推进创新型云南建设,科技创新能力明显提升,对经济社会高质量发展的支撑引领明显增强。

“十三五”期间,我省科技创新综合实力显著增强。综合科技创新水平指数提升2位;全社会研究与试验发展经费投入实现翻番,从2015年的109.4亿元提高到2019年的220.5亿元,全国排名从23位提升到19位,复合增长率达19%,年均增速全国排第4位;每万人口发明专利拥有量从1.61件提高到2.85件,每万名就业人员中研发人员从13.14人/年提高到19.12人/年;技术合同成交金额从52.82亿元增长至82.82亿元;公民科学素质的比例从2015年的3.29%提高到2018年的5.15%。

“十三五”期间,我省围绕发展八大重点产业、打造世界一流“三张牌”、建设“数字云南”、构建现代化产业体系、科技扶贫等开展技术创新,累计突破重大核心关键技术800余项,研发

具有自主知识产权的重大新产品540余个。一批先进的绿色铝材、硅材一体化项目相继开工建设或投产运行,铝基新材料研究与开发项目新增精深加工产能18万吨。全省累计申请农作物新品种保护900余件,获得授权约500件;累计完成水稻新品种示范推广67万亩,带动新增产值4.8亿元;花卉新品种数和种类居全国第1位,拥有自主知识产权的大宗鲜切花新品种占全国总数量的90%以上。

此外,通过大力推进创新型云南建设,我省基本建成云南特色区域创新体系,科技人才高地初步形成,基础研究与应用基础研究融通创新发展实现新突破,战略性新兴产业和高新技术产业发展迅速,科技开放合作日益深化,科技创新不断增进民生福祉。2019年,我省战略性新兴产业增加值比重达到14%,比2015年增加6个百分点。全省高新技术企业达到1472户,高新技术企业销售收入达4450.66亿元,科技型中小企业总数接近8000户。

“十三五”期间,我省新增院士4位,科技创新创业人才规模不断壮大。截至目前,我省建设院士专家工作站408个,服务范围实现州(市)全覆盖。

相关报道见第三版

云南省区块链应用技术 重点实验室获批建设

本报讯(记者 李承韩) 近日,北航航天大学云南创新研究院正式获批建设云南省区块链应用技术重点实验室,国家工业信息安全发展研究中心、工信部区块链技术与数据安全工业和信息化部重点实验室等国内优势资源将参与共建。

数字经济的高速发展需要搭载“新基建”,区块链作为数字经济技术的重要基础设施之一,是我国抢占产业创新发展制高点的核心,也是云南省发展数字经济、建设“数字云南”的关键。云南省区块链应用技术重点实验室将引入北京优势资源和业内高端专家,联合云南省内外高校、科研机构等单位共同合作,形成云南区块链技术的核心研发平台、高端人才培养基地和新数字产业助推器。

据悉,实验室的建设将秉承“战

略引导,学科融合,特色发展,创新组织,开放合作,化零为整”的理念,深耕区块链技术和应用领域,以区块链理论与共性技术研究突破作为核心驱动,推动技术融合与研究成果在产业应用生态中的转换,为云南重点产业提供“区块链+特色应用”服务,构建区块链产业可持续发展生态。此外,还将研发区块链基础设施、区块链大数据管理系统、国际数据互联互通等产品,建设自主可控的新基建云南区块链基础设施;创新实验室建设机制,建立国际化专家流动工作站,加强国内外理论与技术的交流合作;打造云南省区块链政产学研一体化平台,通过专业共建、联合培养、专业人才培养等形式,带动产业与精英人才的聚集,为云南省区块链产业发展提供新动能。

全省农产品进出口双增长 前11月进出口额分别为110.8亿元、321亿元

本报讯(记者 刘子语 通讯员 范青 张勇) 今年1月至11月,云南省农产品进出口额分别为110.8亿元、321亿元,同比分别增长10.6%、7.7%。

今年前11个月,“云菜”及其产品出口额突破百亿元,达125亿元,增长25%。为大力支持培育“云菜”出口竞争优势,昆明海关派出业务专家实地指导,支持出口蔬菜基地建设,引导企业建立“公司+基地+标准化”种植经营模式,帮助企业建立质量安全管理

体系,引导和鼓励企业采用生物手段对病虫害进行科学防治,加强生产、加工、运输、仓储等各环节安全卫生和质量管控,确保出口蔬菜“源头达标”。推行新鲜蔬菜直通供港澳模式,对符合条件的企业和产品,采取产地检验检疫、口岸直通放行的监管模式,大幅缩短“云菜”到达港澳市场的时间。昆明

海关还建立了重点出口企业技术性贸易措施帮扶机制,指导和服务企业提高应对能力。

花卉是云南传统优势产业,今年新冠肺炎疫情对传统的花卉种球、种苗进口运输路线造成影响。昆明海关第一时间响应企业诉求,加强对外沟通协调,充分利用“西部陆海新通道”国际合作平台,采取进境口岸转关放行、属地施检工作模式,打通进口花卉种球、种苗入滇快速通道,今年前11个月帮扶企业从重庆入境转关至昆明种苗7.06万株,种球65万个。

昆明海关还积极支持加大国内需要和满足消费升级需求的农产品进口,针对跨境种植农产品返销旺季部分口岸出现通关高峰的情况,在做好口岸疫情防控的前提下,积极采取措施保障口岸通关安全顺畅。



12月20日,昌宁至保山高速公路4标段路面上,一批无人驾驶设备有序进行摊铺作业。这批智能施工设备包括2台摊铺机、3台双钢轮压路机、2台胶轮压路机共7台设备和一个技术控制室,实现全流程数字化协同施工,有利于提高施工质量、缩短工期。



务工人员在生产车间工作。

有一种幸福叫“家门口就业”

里,机器隆隆,焊花四溅,工人们戴着安全帽和手套正热火朝天地加工制作水泥电线杆。

程家全是麻柳湾社区建档立卡贫困户,易地扶贫搬迁户,在云南创标实业有限公司做模型工。19日这天,他因工作表现优秀,得到了公司副总经理李宝堂奖励的一个现金红包。程家全开心地说:“以前在外打工四处漂泊,如今就在家门口工作,既能挣钱,还可以帮助妻子分担家务。”

据介绍,云南创标实业有限公司是广东中山市协调招商引资的项目,集建材、环保、科技、智能、施工等业务为一体。公司目前负责建设大关县年生产10万根水泥电杆生产项目,项目占地面积33300平方米,预算总投资1.03亿元,建设期为两年。现已吸纳当地群众30余人到公司就近就业,其中半数为低保户和建档立卡贫困户。项目全部建成投产后,可实现年销售收入1.5亿元,吸纳100人以上劳动力就业。

这天,尽管寒风凛冽,公司生产车间

本报记者 谢毅 杨苑 赵家琦

云集一端
报览天下



扫描二维码
下载客户端